

人力资源社会保障

RENLIZYUANSHEHUIBAOZHANG

2020年7月16日 第28期(周四出版)上海市人力资源和社会保障局主管

欢迎关注市人社局官方微信公众账号

上海市人力资源和社会保障局官方微信公众账号“上海人力资源和社会保障”，及时发布人力资源和社会保障权威资讯。欢迎大家通过微信搜索“上海人力资源和社会保障”，或通过扫右边二维码关注。



市人社局党组召开学习贯彻十一届市委九次全会精神党政负责干部会议

近日，市人力资源社会保障局党组召开局系统党政负责干部会议，传达学习贯彻十一届市委九次全会精神。局党组书记、局长赵永峰传达全会精神并讲话，局领导纪维萱、余成斌、张岚、冯捷、费予清、聂磊、卜纓、程征东、周国良、陈坚出席，局机关各处室、局属各单位党政主要负责同志参加。

赵永峰重点传达了《十一届市委九次全会决议》和市委书记李强关于做好下半年工作的讲话精神，并对局系统学习贯彻全会精神强调三点意见：

一要认真学习贯彻、深刻领会，切实把思想和行动统一到市委全会精神上来。要充分认识市委全会召开的重大意义，“人民城市人民建、人民城市为人民”的重要理念、全会对下半年工作的重要部署，确保学深悟透、学懂弄通，进一步把思想和行动统一到中央和市委、市政府的决策部署上来。二要全面贯彻、狠抓落实，切实把全会精神体现到人社各项工作之中。要把“五个人人”作为人社工作的努力方向，把“人民至上”作为人社工作的根本遵循，把全会精神作

为做好下半年人社工作的重要指引，千方百计稳定扩大就业，抢抓机遇延揽人才，全力以赴保障基本民生，促进劳动关系和谐稳定，科学编制“十四五”规划。三要凝心聚力、真抓实干，持续推进局系统党建务实创新发展。要继续精心组织好“四史”学习教育，进一步加强局系统干部队伍建设，坚定不移把全面从严治党引向深入，全面加强政风行风建设，进一步提升市民群众享受人社服务的便捷度、体验度和满意度。

为助力新冠肺炎疫情防控，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，促就业拓岗位，人力资源社会保障部联合市场监管总局、国家统计局近日正式向社会发布一批新职业，包括：“区块链工程技术人员”“城市管理网格员”“互联网营销师”“信息安全测试员”“区块链应用操作员”“在线学习服务师”“社群健康助理员”“老年人能力评估师”“增材制造设备操作员”等9个新职业。这是我国自《中华人民共和国职业分类大典(2015年版)》颁布以来发布的第三批新职业。此外，此次还发布了“直播销售员”“互联网信息审核员”等5个工种，同时将“公共卫生辅助服务员”职业下的“防疫员”“消毒员”和“公共场所卫生管理员”等3个工种上升为职业。

此批新职业是由人力资源社会保障部向社会公开征集，组织职业分类专家严格按照职业分类原则、标准和程序进行评估论证，并通过网络媒体等向社会公示后确定的。此批新职业主要涉及预防和处置突发公共卫生事件领域、适应高校毕业生就业创业需要的新业态领域以及

人社部等部门联合发布互联网营销师等9个新职业



适应贫困劳动力和农村转移就业劳动者等需要的促进脱贫攻坚领域，具有以下几个特点：

一是助力新冠肺炎疫情防控，凸显了相关职业的重要性。

今年新冠肺炎疫情给各国医疗体系、经济发展及人民的日常生活带来了巨大挑战，我国的抗疫工作取得了显著成效。在抗疫过程中，许多相关岗位的从业人员发挥了积极作用。其中，

为有需求的老年人提供生活活动能力、认知能力等健康状况测量和评估的老年人能力评估师，运用卫生健康及互联网知识技能为社区群众提供就诊和保健咨询、代理、陪护等服务的社群健康助理员，运用数字化学习平台(工具)为学习者提供个性、精准、及时、有效的学习规划、学习指导、支持服务和评价反馈的在线学习服务师等新职业应运而生。

二是互联网技术发展，催生了多样化的创业就业模式。

互联网技术发展已深入到现代生活的方方面面。在现代城市治理方面，中央提出“以网格化管理、社会化服务为方向，健全基层综合服务管理平台，及时反映和协调人民群众各方面各层次利益诉求”，各级地方政府都组建了相应的城市管理网格员队伍，直接服务于城市经济和社会发展。在商品市场领域，随着短视频、直播带货等网络营销行业的兴起，覆盖用户规模达到8亿以上，互联网营销从业人员数量以每月8.8%的速度快速增长，大量中小微企业也因网络直销方式激发了活力，直接带来的成交额达千亿元。同时，这种销售形式也给客户带来了直观、愉悦的购买体验。这些在数字化信息平台上，运用网络的交互性与传播公信力，对企业产品进行多平台营销推广的直播销售员，已受到广大企业和消费者青睐、认可。

三是信息技术发展，对网络信用及安全提出了新要求。

习近平总书记强调，“把区块链作为核心技术自主创新的重要突破口”“加快推动区块链技术和产业创新发展”。区块链是一个共享数据库，存储于其中的数据或信息，具有不可伪造、全程留痕、可以追溯、公开透明、集体维护等特征。基于这些特征，区块链技术奠定了坚实的“信用”基础，具有广阔的运用前景，对区块链工程技术人员及应用操作人员的需求将越来越多。网络安全事关国家安全，涉及社会民生各个领域，随着《网络安全法》《网络安全审查办法》落地实施，信息安全攻防渗透测试和信息审核评估成为网络安全维护的关键环节，信息安全测试员、互联网信息审核员的工作将越来越重要。

据悉，人力资源社会保障部正在会同有关部门(单位)加快新职业的职业标准开发，规范从业者的从业行为，全面提升从业人员素质和技能，为技能人才队伍建设打下坚实基础。

优化营商环境 助力企业共克时艰

本市就业惠企政策“点单式申请”平台正式上线

点单式申请、菜单式展现，所有惠企事项均关联《办事指南》……近日，由市人力资源社会保障局开发的就业惠企政策“点单式申请”平台正式在市人社局经办平台上线运行。平台涉及就业、创业、培训三大领域的29项惠企政策，以“菜单式呈现”优化营商环境，助力企业共克时艰。

具体来说，就业类主要包含用人单位吸纳就业困难人员岗位补贴和社会保险费补贴申请、申请特定行业用人单位吸纳特定就业困难人员岗位补贴、申请用人单位新招用毕业年度高校毕业生社保费补贴等；创业类主要包含初创期创业组织社会保险费补贴、初创期创业场地房租

补贴、创业团队孵化场地费补贴、小额贷款利息补贴、一次性开办费补贴、青年大学生初创期创业社会保险费补贴等；培训类主要包含地方教育附加企业职工培训、技能类定向培训、企业新型学徒制培训等。

此外，疫情期间企业线上职业培训补贴、重点企业一次性吸纳就业补贴，以及困难行业企业稳就业补贴等也出现在平台的展示界面中。

值得一提的是，所有惠企事项均关联《办事指南》，方便企业了解办理详情。系统还同时根据企业在人社数据库中的特定信息自动初筛得出企业可能符合申请条件的惠企事项(企业实际是否符合申请条件以具体业

务审核为准)，并通过各项目勾选框直观反馈给企业。

除了智能提示之外，此次上线的29个惠企政策中，有12个事项已实现全程网办，企业可在平台内通过系统辅助引导的方式直接进行办理。其余事项，企业则可在查询《办事指南》了解事项详情后赴公共就业服务网点办理，真正实现惠企政策“一站式办理”，简单便捷。

【链接】

平台使用攻略

登录上海市人力资源社会保障网上办事企业自助经办平台：<https://zzjb.rsj.sh.gov.cn/zzjbdl/jsp/login.jsp>，插入“法人一证通”KEY，输入登录密码。依次点击“劳动就业”→“惠企点单办”即

可登录平台。

【附件】29项惠企政策清单

一、就业类：用人单位吸纳就业困难人员岗位补贴和社会保险费补贴申请、申请特定行业用人单位吸纳特定就业困难人员岗位补贴、申请用人单位新招用毕业年度高校毕业生社保费补贴、吸纳西藏籍高校毕业生一次性补贴、公益性岗位补贴申请受理、职业介绍补贴和稳定就业岗位补贴、青年(大学生)职业训练营设营申请、申请就业见习带教费和生活费、申请就业见习一次性带教费、失业保险稳岗返还。

二、创业类：初创期创业组织社会保险费补贴、初创期创业场地房租补贴、创业团队孵化场



地费补贴、小额贷款利息补贴、一次性开办费补贴、青年大学生初创期创业社会保险费补贴、重点群体创业就业税收政策、创业担保贷款申请受理、青年创业见习补贴申请受理。

三、培训类：地方教育附加企业职工培训、技能类定向培训、企业新型学徒制培训、校企合作培养、技能竞赛赛前培训、新技能培训、高技能人才培养基地申请。

四、疫情期间：企业线上职业培训补贴、重点企业一次性吸纳就业补贴、困难行业企业稳就业补贴。